



打疫苗好比吃“定心丸”

姚丽萍



新民眼

新冠病毒凶猛。

疫苗,是保障世界重新开放的唯一渠道。

出租车司机许师傅,开车满城跑。这几天,他发现,申城打疫苗的地方多起来了,打疫苗的人也多起来了。为啥会有这些变化呢?一来,科普让大家明白,只有疫苗才能建立免疫屏障;二来,更便利的接种服务,让打疫苗这件事省时省力。

两个月前,作为职业司机、高风险暴露人群,许师傅和同事们成为较早的新冠疫苗接种者。当时,申城可以接种疫苗的地方还不多。然后,一些大型体育场馆陆续做好准备,开始接种疫苗。这些地方,场地很大,登记、接种、留观……服务也很到位,但对不少人来说,这样的大型接种点,还是远了点,能不能近点再近点呢?

进入4月,疫苗接种点,近点再近点,不再是心愿,而是现实了。不少社区卫生服务中心可以接种,社区文化活动中心可以接种,从南京路、淮海路到陆家嘴的商务楼宇也可以接种。有意思的是,有的社区特别推出流动接种点,在微信上广而告知——“街坊邻居,父老乡亲

们,ladys and 亲们,随申码已经增加疫苗和核酸检测模块,方便预约方便接种。为更方便接种,淮海中路900号4月11日至13日设立流动接种点。有需要的朋友可以现场直接登记接种,请带好身份证和本人实名制智能手机。60岁以上老人请带好病历。”

在不少居民区,街道居委会请楼组长挨家挨户告知,符合条件的居民,可以就近接种。许师傅说,家里父母也想接种,可惜二老都八十多岁了,不在18至75岁接种人群之列,不过,家里其他人都接种了疫苗,家庭抗疫“小屏障”算是建起来了。

当初,许师傅打疫苗之前,也曾有疑问,疫苗真这么重要吗?张文宏医生的话让他相信,这疫苗,真的要紧,应种尽种,能打早打。科普更让他明白,新冠疫苗接种率要达到70%至80%才能产生群体免疫。这些天,乘客跟他说的最多的,也是打疫苗这件事。为啥要打,怎么打,作为过来人,许师傅天天科普。遇到怕打针的,他会说,小时候都种过牛痘吧,都是疫苗,只不过一个种了好些年,面熟,一个是新来的,面生。玩笑归玩笑,最要紧的,科学的事,还是要听专家的。“闷”着战斗,是听专家的话,是科学防疫;打疫苗,也要听

专家的话,是科学防疫。如今,按钟南山院士的算法估算,我国接种比例接近10%。美国新冠疫苗接种比例已超过30%,英国40岁以上人群已基本完成接种,群体免疫指日可待。要想彻底战胜病毒,疫苗接种不是一道选择题,而是一道必答题。

外防输入,内防反弹,打疫苗,不是一刀切,科学防疫,科学防疫,应种尽种,能打早打,却是真的很重要。到底有多重要呢?许师傅打了个比方,大白话,却也是一语中的——打疫苗,好比吃“定心丸”,家庭、社区、城市、国家,抗疫屏障,有你有我!

《百年大党——老外讲故事》百集融媒体产品⑤



李彦萌 (丹麦)
特雷通集团创始人
董事会主席兼首席执行官

“中国是一个发展中国家,没有一个很强的政府,没办法让中国那么快发展起来。”



上海市人民政府新闻办公室 新民晚报 联合出品

扫码看详情

奋斗百年路 启航新征程 同心奔小康

48幢楼房还原风貌 6万块红瓦讲述历史——

70岁的曹杨一村 将迎来“幸福时刻”

“我来看看房子修得怎么样了,盼着早点入住‘新房’啊!”4月8日上午,普陀区曹杨一村63岁的居民顾老伯在改造工地遇到正在采访的本报记者,他兴奋地说:“没事就喜欢来这里看看工程的进度,现在看上去房子修得蛮快蛮顺利的!”

顾老伯的眼光还真准,记者从曹杨新村街道获悉,上海市优秀历史建筑曹杨一村48幢三层楼房,自2019年12月启动改造以来,工程量已经完成了大半,预计在今年6月底就能“交房”。值得一提的是,像顾老伯这样迎来“幸福时刻”的老居民将看到,“重焕新生”的曹杨一村还原了历史风貌,尤其楼顶上重新铺设的6万多块黏土机制老瓦片是“原来的模样”,呈现一片又一片的红彤彤。

劳模“老房”略显“疲态”

曹杨一村始建于1951年,是新中国第一个工人新村。1952年,首批1002户劳动模范和先进工作者携家带口,搬入刚刚建成的曹杨一村。

从高处望去,总体面貌是红瓦白墙的曹杨一村曾是普陀区的一大“地标”。但历经几十年风雨,曹杨一村略显“疲态”,其居住环境、质量和功能已不能满足现代人民群众的需求。“居民承受着‘如厕不便、洗浴不便、烧饭不便’等厨卫合用的尴尬,‘油烟满屋、虫害横行、电线乱穿’的居住困境。”曹杨新村街道成套办负责人施欢告诉记者,从2018年起,普陀区委、区政府以城市更新为抓手,将旧住房成套改造定位为重点工作,曹杨一村旧住房成套改造项目应运而生。

设计上“一户一图纸”

因为曹杨一村属上海市第四批优秀历史保护建筑,修缮改造的要求特别严。承担工程修缮设计工作的上海建筑装饰(集团)设计有限公司项目负责人设计师金晓明介绍,根据规定,修缮优秀历史保护建筑,主要立面不得改变,重点保护部位要严格按照原式样、原材料、原工艺进行。

曹杨一村实施改造过程中,既要保留保护有特色、有价值的原重点保护部位,又要解决建筑的安全隐患、满足现行的房屋质量要求。“要做到这样的‘两全其美’,我们确定了三条设计思路。”

■注重保留曹杨一村“邻里单元”、扇形行列式分布的规则特色以及空间肌理,保证建筑总平面布局及轮廓形制不变,通过道路和绿化整治,突出风貌特色;

■建筑经房屋安全检测评定为严重损坏房屋,采取必要的加固措施。现有建筑间距系数和外立面形式不变,并保证整体外观改造后北立面的形态和原立面相近;

■重新规划室内公共空间的布局,满足每户居民都能拥有独立的厨卫设施。

“如何找到历史优秀建筑保护与居民民生改善之间的平衡点,如何满足4个工区共1500户居民的不同需求?设计师团队反复到实地进行勘察,推敲研究,方案设计了一稿又一稿,推翻又调整,最终多方权衡,确定了如今的方案。”金晓明说,设计师团队根据1500户居民房间的实际情况和不同需求,为每家每户提供了个性化和精细化的设计方案,也就是“一户一图纸”。

为了最大限度保持曹杨一村原有风貌,在修缮过程中,始终坚持原材料、原工艺的技术原则,特别是对屋面的修缮,原来的屋面瓦有一半还能再用,不能用的有3万余片。设计和施工方特地从虹口、黄浦等区的征收基地,回收来从旧房拆除下来的同规格黏土机制老瓦片进行替代。还有一部分是从江苏采购回来的。

新增8平方米独立厨卫

当年曹杨新村的规划设计充分利用地形,沿着曹杨环浜呈扇形

分布建造,每栋楼都像是一个“凹”字。金晓明说,“这次改造,设计师在‘凹’字上做文章,减小建筑北立面内凹长度2.65米,释放出的一部分增量面积,正好用来给住户做独立厨卫,每家基本上都分摊到8平方米。我们在保证建筑间距系数和建筑总平面轮廓形制不变的前提下,也解决了厨卫成套的难题。”

居民米阿姨家原来只有13.9平方米,改造后,面积将增大到22平方米左右,这对她这个三口之家,也是较大的改善了,她对记者说:“关键是住得安全了,厨卫也独用了,我们的生活可以更加安心了!”

曹杨一村环境景观的提升,也是本次改造的重中之重,设计师运用现代手法,对新村进行城市微更新,建立宜人宜居的花园社区。在宅间设计了晾晒与景观功能相结合的晾衣架,对中心广场重新改造,通过合理布局,开阔了景观空间,同时增加特色景观小品设施。小区交通的规划上,将活动空间与车行空间分开,人车分离,增加停车位及新能源汽车充电桩,原来仅有85个车位,改造后将增加至178个。同时,小区内的架空线全部入地。

小区的智能化设施,改造后也将增加,如中心广场内的可以智能控制的户外客厅休闲空间,创造了四处美观耐用。功能性极强的户外空间,居民们可在其内运动健身、休息小聚,同时儿童也可在其内嬉戏玩耍。而且这个户外客厅的顶棚能跟随阳光调节角度,如果下雨了还会闭合,都是全自动的,使居民在户外社交时免受日晒雨淋。还有首次在住宅区使用的5G人工智能灯杆,可以同时实现智慧照明、环境监测、LED户外广告屏、IP广播、视频监控、报警求助、无人机无线充电,使小区生活更加便捷、安全。

本报记者 江跃中

花博会直通车游船骑游5月上线

本报讯(记者 杨玉红)花博会直通车、游船、骑游将于5月陆续上线。2021年四季上海推广平台日前在崇明花博园南部展区启动,上海六家文旅企业推出“花博”“购物”两大主题共十二项春季“爆款”产品。

5月21日,以“花开中国梦”为主题的第十届中国花卉博览会将在崇明拉开帷幕。上海各文旅企业发布多款“游花博”的新品,5月22日起,锦江旅游开通“花博会直通车”,天天发班,上车点将设在黄浦、杨浦、徐汇、浦东等多个区域;春秋旅

游将在5月中旬举行花博会环崇明100公里骑游活动,途经光明瑞华果园、西沙湿地、前进农场等旅游风景区;久事旅游将推出“崇明新生态,浦江老情怀”水上崇明一日游。游客可以从黄浦江畔登船,赏浦江美景,品上海小吃,观花博胜景,看崇明新貌。

四季上海发布会将结合全年信息发布和每季主打产品,打造“春·烂漫之城”“夏·璀璨之城”“秋·斑斓之城”“冬·温馨之城”,带领市民游客发现更多、体验更多。